

跨文化教育中语言教学与文化渗透的协同机制研究

任可馨

北方工业大学 北京 100144

摘 要: 随着全球化进程的加速,跨文化教育逐渐成为现代教育的重要组成部分。语言不仅是交流工具,也是文化传递的载体。语言教学与文化渗透的协同机制,指的是语言学习过程中的文化元素的渗透和融合。在跨文化教育的背景下,语言教学与文化教育相辅相成,促进了学生跨文化交际能力的提高。本文通过探讨语言教学与文化渗透的协同机制,分析两者在跨文化教育中的互动关系,并提出如何更好地设计和实施这种协同机制的策略,以培养具有国际视野和跨文化沟通能力的人才。 关键词: 跨文化教育:语言教学:文化渗透:协同机制;跨文化交际

1 引言

在当今全球化的背景下,跨文化教育成为各国教育体系的重要组成部分,尤其是在语言教学中,语言与文化的关系日益被重视。传统的语言教学往往侧重于语法和词汇的掌握,而忽视了语言背后承载的文化意义。而跨文化教育的核心理念则是通过语言学习促进文化理解,培养具有跨文化交际能力的人才。本文旨在探讨语言教学与文化渗透的协同机制,分析其在跨文化教育中的重要作用,并提出有效的策略,以优化这一机制,从而提高学生的跨文化交际能力。

2 语言教学与文化渗透的理论基础

2.1 语言教学与文化教学的关系

语言与文化是密不可分的,语言不仅是人类交流的工具,也是文化的载体。语言的学习不仅仅是掌握词汇和语法规则,它还涉及到对文化背景的理解。语言中的许多词汇和表达方式,往往源于特定的社会历史背景、风俗习惯或文化价值观。例如,"请"和"谢谢"在不同文化中所代表的礼节意义可能存在差异。在跨文化教育中,教师应通过课堂教学,帮助学生理解不同文化中的语言表达方式及其背后的社会文化内涵。因此,语言教学不应局限于语言本身,而应将文化教学融入其中,促进语言和文化的有机结合,从而增强学生的跨文化交际能力。

2.2 跨文化交际理论

跨文化交际理论主要研究不同文化背景下的交流行为 和理解方式,强调文化差异在沟通过程中的影响。霍夫斯 泰德的文化维度理论为跨文化交际提供了理论框架,提出 了文化在权力距离、个人主义与集体主义、男性气质与女性气质、避免不确定性等维度上的差异。在语言教学中,理解这些文化差异是帮助学生提升跨文化交际能力的关键。教师应鼓励学生思考不同文化中可能存在的沟通障碍,如语言表达的直接与间接差异、语境依赖性等,帮助学生适应并尊重目标文化中的交际方式,避免因文化误解导致交流不畅。

2.3 语言文化渗透的协同机制

语言文化渗透的协同机制指的是在语言教学过程中,通过语言学习同时渗透文化内容,达到语言和文化双重学习的目的。语言教学和文化教学的协同不仅能帮助学生提升语言能力,还能加深对目标文化的理解,增强跨文化交际的适应性。通过课堂讨论、案例分析、跨文化交流等方式,教师可以引导学生了解目标语言国家的历史背景、社会习俗和文化价值观。例如,通过讨论节日庆典的文化差异,学生不仅学到相关的语言表达,还能了解其背后的文化意义。这种协同机制不仅使语言学习更具实践性,还能提升学生对不同文化的敏感度和理解力,从而更好地应对多元文化的交流需求。

3 跨文化教育中语言教学与文化渗透的协同机制实践

3.1 教材内容的文化渗透

教材内容的文化渗透是跨文化教育中语言教学与文化 理解相结合的重要途径。教材不仅仅是传授语言知识的工 具,还应当包含关于目标文化的丰富内容,这样才能使学 生在学习语言的同时,全面理解并感知文化的多样性。传 统的语言教材往往侧重于词汇、语法和语言技能的训练,



而忽略了文化因素的融入。通过引入具有文化特征的阅读 材料、文章、电影和习俗描述,教材可以使学生在实践中 获得关于目标文化的直观认识。例如,学习英语的教材中, 如果能够涵盖来自英国、美国等英语国家的历史事件、名 人传记、文学作品、节日传统等内容, 学生不仅学会了新 词汇,还能通过这些文化载体理解不同社会背景下的思维 方式和行为规范。教材内容的文化渗透应当通过实际案例、 文化背景介绍、对比分析等手段, 让学生从语言中感知文 化差异。例如,学习英语时,不仅要知道"Hello"是打招 呼的常用词汇, 更要理解这一问候在不同文化中的意义及 其与社交规范的关系。通过这种方式, 学生能够在掌握语 言技能的同时,提高其文化敏感性,从而促进跨文化交际 能力的提升。此外,教材设计时需要考虑到学生的文化背景, 使其在文化认知上不产生排斥情绪。合理的文化渗透应当 尊重学生原有的文化认知,同时逐步引导学生理解并欣赏 不同文化的价值。这种渐进式的文化渗透,不仅能有效帮 助学生突破语言学习的障碍,还能培养他们宽容、包容的 跨文化心态。

3.2 课堂教学中的文化互动

课堂教学是语言与文化渗透结合的核心平台, 在这一 过程中, 教师的角色至关重要。教师不仅要教授学生语言 知识,还要引导学生深入了解语言背后的文化内涵。有效 的课堂教学应当重视文化互动的设计,通过多种方式让学 生在课堂中直接接触目标语言的文化, 提升其跨文化意识 和理解。一种有效的方式是通过文化活动和情境模拟,让 学生在实践中体验文化差异。例如, 可以通过模拟一场关 于节日庆典、文化冲突或日常生活场景的角色扮演活动, 让学生在扮演不同文化背景角色的过程中体验文化的多样 性。这种课堂互动方式,不仅使学生更为直观地感知文化 差异,还能帮助他们提高跨文化交际中的敏感性和应对能 力。另外, 教师还可以通过多媒体手段, 如电影、音乐、 新闻报道等文化载体,将目标文化中的社会现象、历史背 景、政治结构等内容呈现给学生。通过观看电影片段或听 外国歌曲, 学生不仅能够提升语言技能, 还能通过情境化 的内容理解到目标文化的社会背景。例如, 观看一部关于 美国民权运动的电影,可以让学生理解美国的历史、社会 问题以及文化多样性,同时提高他们对美国文化的认知与 敏感度。课堂讨论也是促进文化互动的重要方式。教师可

以设计一些跨文化对比的讨论题目,如讨论不同文化中的 教育理念、家庭结构、社交礼仪等,通过课堂上的互动交流, 学生能够更好地理解不同文化的核心价值观,培养其跨文 化沟通的技巧和能力。通过这些方式,语言学习的课堂不 再是单纯的语法和词汇训练场,而是一个充满文化互动的 交流平台。

3.3 学生自主学习与跨文化感知

学生自主学习在跨文化教育中扮演着至关重要的角色, 尤其是在语言学习与文化渗透的结合上。自主学习的核心 在于学生不仅依赖于课堂知识的传授,还能够主动探索和 研究不同文化背景下的语言和行为规范。这种自主学习的 方式,能够极大地促进学生对目标文化的感知与理解。首先, 学生通过自主学习,能够更深入地接触到目标文化的多样 性和复杂性。在传统课堂之外, 学生可以通过阅读外国文 学作品、观看国外新闻、参与国际交流等途径,了解不同 文化的社会习俗、价值观和生活方式。例如, 学生可以选 择阅读一些经典的外国文学作品,如美国的《了不起的盖 茨比》、英国的《哈利·波特》,这些作品不仅能帮助学 生提高语言能力,还能让他们了解目标国家的历史、社会 和文化背景。此外, 学生自主学习还可以通过社交平台、 论坛等途径与世界各地的人进行互动,参与跨文化的讨论 和交流。通过与母语为目标语言的人交流, 学生能够从实 际对话中感知语言与文化之间的联系, 从而提高其跨文化 交际的敏感性和实际操作能力。通过这种互动, 学生能够 学习到更多实际的语言表达方式,也能更好地理解语言背 后的文化背景。自主学习还鼓励学生独立思考, 并培养其 批判性思维。通过比较不同文化之间的异同, 学生能够更 加客观地理解自己文化与他文化之间的差异, 而不是仅停 留在表面的模仿或认同。这种批判性和反思性的学习方式, 有助于学生在未来的跨文化交流中,保持开放的心态,并 能有效处理跨文化交流中的冲突与误解。

4 语言教学与文化渗透的协同机制的挑战与对策

4.1 跨文化教育中的文化偏见

文化偏见是跨文化教育中一个不可忽视的挑战。在跨 文化教育的过程中,学生可能会因自身文化背景的差异, 而对目标文化产生误解或偏见。这种偏见可能源自社会文 化的固有观念,也可能是由于历史、政治、媒体等因素的 影响。文化偏见不仅会影响学生对目标文化的接受度,还



可能影响他们的跨文化交际能力。为了克服这一问题,教师需要首先意识到学生可能存在的文化偏见,并通过多种方式帮助学生调整对目标文化的认知。例如,教师可以通过提供多元文化的案例,让学生了解不同文化之间的差异和共性,从而消除对陌生文化的误解。通过组织跨文化交流活动、邀请外籍讲师讲述他们的文化背景和生活经历,学生可以亲身感受不同文化的魅力,逐渐打破偏见,培养宽容与理解。此外,课堂讨论和文化反思活动也有助于学生克服文化偏见。教师可以通过设计一系列反思性的问题,鼓励学生从多个角度审视文化差异,促进学生对目标文化的重新评估。这种通过讨论和反思进行的文化教育,有助于学生从更宽广的视野看待不同文化之间的关系,进而消除刻板印象,提升跨文化交际的敏感性和有效性。

4.2 教学资源的不均衡

跨文化教育的成功实施依赖于丰富且高质量的教学资 源。然而,许多地区,特别是在发展中国家或教育资源相 对匮乏的地区,面临教学资源不均衡的问题。缺乏多样化 的教学材料、跨文化教育专家的支持和交流平台, 使得语 言教学与文化渗透的协同机制难以得到有效实施。特别是 在一些偏远地区, 教师可能难以获取最新的跨文化教育资 料,影响了教育质量。针对这一挑战,教育机构和政府应 当加大对跨文化教育的投入,确保教育资源的公平分配。 例如, 可以通过在线平台提供丰富的跨文化教育资源, 包 括外籍教师的在线授课、多元文化的阅读材料、以及各类 文化交流活动。此外,教育政策应当鼓励本土教师加强跨 文化教育的培训,提升教师的文化敏感度和跨文化教学能 力。另外, 学校和教育机构可以通过建立国际合作关系, 邀请外籍教师来校授课,或者组织学生赴海外进行文化交 流。这些跨国的教育资源和经验交流,不仅能提高学生的 语言水平, 也能够为他们提供更为全面的跨文化视野和实 践机会。

4.3 语言与文化融合的课程设计

在跨文化教育中,如何将语言教学与文化渗透有机结合,始终是课程设计中的难点。传统的语言教学大多侧重于语法、词汇和听说读写等基础技能,而忽视了文化因素的融入。因此,在设计语言课程时,教育者需要在语言教学和文化教学之间找到平衡点,确保两者有机融合。首先,

课程设计应当注重文化元素的系统性融入,而不是简单的文化插入。例如,在教授英语时,除了讲解语法和词汇外,还应通过课本阅读、文化背景知识、节日活动等内容,让学生理解这些语言点背后的文化语境。可以设计一些主题模块,如"美国的独立日"和"英国的圣诞节",让学生通过学习这些文化话题,了解其语言表达和文化内涵。此外,课程设计应当具有跨学科特点,结合社会学、人类学、历史学等学科的知识,增强学生的文化意识。通过案例分析、文化比较等方法,让学生更好地理解文化的多样性,并在语言学习的过程中感知不同文化的差异。这种课程设计,不仅能提升学生的语言能力,还能让他们在跨文化交流中更加自信和敏感。

5 结论

跨文化教育中语言教学与文化渗透的协同机制,不仅是提升学生语言能力的有效途径,更是培养跨文化交际能力的重要手段。通过将语言与文化有机结合,教育者可以帮助学生更好地理解和适应不同文化,提升其跨文化交流的能力。然而,跨文化教育的实施仍面临诸多挑战,如文化偏见、教学资源不均衡和课程设计的难度等。为了有效促进语言教学与文化渗透的协同机制,教育者应采取积极的对策,如关注学生的文化认知、加强资源配置和优化课程设计等。通过这些措施,跨文化教育能够为学生提供更加全面的语言学习和文化体验,为培养具有国际视野的人才奠定基础。

参考文献:

- [1] 王飞. 试论跨文化素养教育在高职英语语言教学中的渗透[J]. 现代英语,2020,(24):108-110.
- [2] 李冬梅. 跨文化素养教育在高职英语语言教学中的融合[J]. 文教资料,2020,(33):223-225.
- [3] 王欣.《多语言和跨文化教育课程开发与实施指南》 (节选)英一汉翻译实践报告[D].青岛大学,2020.
- [4] 徐梦旎, 孔辉. 全球化浪潮下的语言教育革新——大学英语课程如何有效融入跨文化交际能力培养[J]. 西部学刊,2025,(18):97–100.
- [5] 董红丽. 语言为舟,文化为帆: 跨文化外语教育的探索与思考[J]. 中外文化交流,2024,(11):94-96.